

(Полет в клетке). После этого Яшпал целиком посвящает себя писательскому труду. Яшпалом написано около 150 рассказов, несколько романов, сборник пьес, общественно-публицистические и политические статьи, брошюры, сделаны переводы произведений советских и западноевропейских писателей. Многие творения писателя переведены на местные индийские языки и на языки народов других стран.

В послевоенные годы писатель много ездит по странам Европы. Он неоднократно бывал в Советском Союзе. О своих поездках Яшпал пишет в сборниках путевых заметок «По обе стороны железной стены» и «Увидел, подумал, понял», в которых жестокой борьбе за существование в «свободном мире» противопоставляет жизнь и созидательный труд советского народа на благо своей родины, с огромной теплотой и любовью рассказывает о простых людях-тружениках.

Индийская критика по праву считает Яшпала одним из лучших современных писателей Индии. Виднейший литературовед Шантиприя Дживеди называет его «достойным преемником и продолжателем реалистических традиций Прем Чанда». Глубокое знание жизни, подход к событиям с позиций марксистской философии помогают писателю правильно понимать и оценивать действительность.

Центральные темы творчества Яшпала — судьба маленького человека в современном буржуазном обществе, борьба против обветшалых норм и устоев жизни, унаследованных от прошлого положение индийской женщины, проблемы войны и мира.

Ряд произведений, созданных Яшпалом в 40-х годах: «Марксвад» («Марксизм» — книга, популярно излагающая основы марксистской философии), сборники рассказов, романы «Дада камрэд» («Товарищ Дада»), «Дешдрокси» («Изменник родины»), «Манушья ке руп» («Образы человеческие») — получили высокую оценку у индийских читателей. Но наиболее значительное место в творчестве писателя занимают произведения послевоенного периода: исторический роман «Амита», посвященный проблеме войны и мира, и роман-эпопея «Джухутха сач» («Ложная правда»), который в настоящее время готовится к изданию на русском языке. В романе рассказывается о трагическом событии в истории Индии — разделе страны на Пакистан и Республику Индию.

Многообразие поднятых писателем проблем, глубина освещения событий, красочность и правдивость в их изображении характеризуют Яшпала как одного из талантливейших мастеров индийской литературы.

СПАСИ ЖИЗНЬ ГИЗЕНГИ!

Когда в феврале 1962 года Антуан Гизенга был арестован и брошен без предъявления обвинения на острове смерти Болабемба, враги Конго надеялись, что мировая общественность постепенно забудет о трагической судьбе верного сына конголезского народа. Они боялись и боятся Гизенгу. Они рады были бы уничтожить его немедленно.

Но еще больше боятся они гнева народов. Судьба Гизенги, для которого весь этот год был тяжелой пыткой, не перестала волновать сердца людей во всех концах планеты. ООН и правительства десятков стран получают тысячи писем, петиций и заявлений, требующих защитить Гизенгу от расправы.

Почему же тем не менее разработан план убийства Гизенги? О нем недавно заявил на пресс-конференции в Леопольдвиле Т. Мукунди — один из лидеров Партии африканской солидарности. Почему никто не верит официальным заверениям представителей ООН в Конго, якобы располагающих сведениями о безопасности Гизенги?

Ответы на эти вопросы можно найти в недавнем прошлом Конго, в прошлом, которое еще не успело стать историей. Все дело в том, что заговор против Антуана Гизенги — это заговор против всех конголезских патриотов, продолжающих борьбу за единство и подлинную независимость своей страны, против всех тех, кто подхватил и несет знамя, выпавшее из рук Патриса Лумумбы.

Перед теми, кто говорит сегодня об Антуане Гизенге — будь это его друзья или враги, — невольно возникает образ героя Африки Лумумбы. Уходящий мир отомстил Лумумбе за его благородную ненависть к колониализму. Но на смену павшему Лумумбе встали новые борцы. Их возглавил его друг и ближайший соратник Антуан Гизенга, человек кристальной честности.

Последователи Лумумбы выступают за единство и независимость своей страны. Колониалисты на примере многострадального расколотого Конго попытались скомпрометировать саму идею африканской независимости.

Ради сокровищ Конго, ради алмазов и урана они идут на подкуп и обман, шантаж и убийства. Теперь они хотят принести новую жертву золотому тельцу — Антуана Гизенгу, героя Африки, чьи идеи и авторитет смертельны для владельцев сейфов Брюсселя, Лондона, Нью-Йорка.

Однако Гизенгу можно заточить, можно подвергнуть пыткам, но нельзя сломить. С далекого острова в устье реки Конго на весь мир разносилась весть: Антуан Гизенга, чтобы добиться, наконец, начала судебного процесса, чтобы добиться свободы, объявил голодовку.

Человечество гневно протестует против произвола колонизаторов и их агентуры, требуя немедленного освобождения Гизенги. Гуманность и справедливость должны восторжествовать. Жизнь Гизенги в опасности. Он тяжело болен. Его медленно убивают. Долг всех честных людей — не допустить расправы, поднять свой голос в защиту героя Африки, борца за подлинную независимость Конго.